



Μας άφησες για πάντα σαν σήμερα πριν από τέσσερα χρόνια.

Μας έμαθες την αξία του χιούμορ μπροστά στα δύσκολα.

Μας έμαθες να βγάζουμε όρθιοι τη γλώσσα στα επερχόμενα, λίγο μόλις πριν αυτά γίνουν τετελεσμένα.

Μας θύμισες πώς *γίνετ' οίστρος της ζωής ο ίσκιος -και όχι ο φόβος- του θανάτου.*

Πάλευες σε όλη τη ζωή σου. Όχι μόνο με αυτά που έβλεπαν όλοι. Αλλά και με άλλα βάσανα. Στάθηκες σε όλα θαρραλέος. Όχι με το θάρρος της άγνοιας αλλά με επίγνωση.

Σμίλεψες τους γύρω σου. Με το ίδιο το δικό σου παράδειγμα. Είναι και γι' αυτό που παραμένεις αξέχαστος.

Πολύτιμος, το λένε όλοι. Μάχιμος πάντα. Είτε απέναντι στην καταστολή, είτε απέναντι στην εργοδοτική αυθαιρεσία και την καταπάτηση δικαιωμάτων.

Στην υπεράσπιση αγωνιστών στις δίκες αλλά και αργά τη νύχτα, σε κινητοποιήσεις για τη νεαρή εργαζόμενη που της χρωστάνε τα δεδουλευμένα.

Στο προεδρείο της Συνδιάσκεψης της ΑΝΤΑΡΣΥΑ, στην ΚΣΕ, στο Γραφείο της Π.Ε. του ΝΑΡ για την Κομμουνιστική Απελευθέρωση.

Στην ταβέρνα, στο κρασί και τα όμορφα γλέντια.

Δίνουμε στη συνέχεια το λόγο σε κάποιους φίλους και φίλες, συντρόφισσές σου και συντρόφους. Με δυο πινελιές ο καθένας κι η καθεμία, ιχνογραφούν το πέρασμά σου από τη ζωή τους, τσουγκρίζοντάς σου το ποτήρι. Θα ακολουθήσουν και άλλοι.

Στο τέλος της σημερινής ανάρτησης, δημοσιεύουμε δύο καινούργια βίντεο από το «τελευταίο γλέντι» που διοργάνωσες στην Πετρούπολη, στις 12 Οκτωβρίου 2016, λίγο πριν από το προδιαγραφόμενο τέλος...

Μαζί με αυτά παραθέτουμε και παλαιότερο δημοσιευμένο βίντεο από το ίδιο γλέντι καθώς και λινκ από προηγούμενες αναρτήσεις για τον Τάκη μας.

Παραμένει ζωντανός στην καρδιά και το μυαλό μας



Αντωνία Βαφειάδου, μέλος του ΕΚΚΕ και της ΚΣΕ της ΑΝΤΑΡΣΥΑ

Ο Τάκης ήταν από την πάστα των ανθρώπων που με τη ζωή τους και τους αγώνες τους παραμένουν ζωντανοί στην καρδιά και το μυαλό μας.

Στην κηδεία του στην ιδιαίτερη πατρίδα του, πριν από τέσσερα χρόνια, μαζί με πλήθος συντρόφων και φίλων του, τον αποχαιρετούσαμε σιγοτραγουδώντας, νιώθοντας πως η απουσία του από τον κοινό μας αγώνα θα ήταν βαριά.

Όσο κι αν αυτός ο ακούραστος αγωνιστής **συμπύκνωσε το χρόνο** για να χωρέσει την πλούσια σε δράσεις ζωή του, άφησε φεύγοντας **κενό**, κυρίως όμως άφησε **το στίγμα του**.

Ηγετικό στέλεχος του ΝΑΡ, αγωνιστής από τα μαθητικά του χρόνια, τον γνωρίσαμε στους αγώνες και πορευτήκαμε μαζί στις διαδικασίες της **ΜΑΧ. ΑΡ.**, του **ΜΕΡΑ** και της **ΑΝΤΑΡΣΥΑ**. Τον εκτιμήσαμε για τη συνέπεια, το μεστό λόγο, την αποφασιστικότητα και το πάθος του για τη ζωή και την επαναστατική ανατροπή.

Δεν τον ξεχνώ στο γραφείο του Γραμματέα της Αποκεντρωμένης Αυτοδιοίκησης, να τον στριμώχνει ως μαχόμενος δικηγόρος τόσο, ώστε τον ανάγκασε να ανακαλέσει την καθαίρεσή μου ως δημοτικής συμβούλου, κόντρα στα σχέδια της δεξιάς διοίκησης στο Δήμο Περιστερίου.

Ο αλύγιστος Τάκης, με τη στάση του όχι μόνο στον κοινό μας σκοπό, αλλά και στη ζωή του, αποδείκνυε καθημερινά πως όσο αρνητικός κι αν είναι ο συσχετισμός, αξίζει να παλεύεις. Θα τον θυμόμαστε με αγάπη.



Της Γερακίνας Γιος

Άγγελος Χάγιος

Τέσσερα χρόνια από τότε που έφυγε και μας λείπει, μας λείπει πολύ ο Τάκης Τσίτσος.

Ο αγαπημένος σύντροφος και φίλος, πραγματικά «της γερακίνας γιος», στο τραγούδι και το γλέντι, στον αγώνα και την οργάνωση, στην καθημερινή ζωή αλλά και απέναντι στον ίδιο το θάνατο.

Αναζητάμε συχνά, την παρουσία του στις συγκρούσεις αυτής της περιόδου, στις προκλήσεις της νέας εποχής.

Πόσες φορές δεν νιώθουμε ξανά τον πόνο για την απουσία του από τις πολιτικές, κοινωνικές και νομικές μάχες...

Κάθε φορά, ωστόσο, αναγνωρίζουμε τη δική του πολύτιμη συμβολή στη συλλογική μας προσπάθεια. Τη στρατηγική σταθερότητα, την ενωτική μετωπική λογική, την οργανωτική συγκρότηση, την ισχυρή πεποίθηση για τη **δυναμική της εργατικής τάξης** και του **μαζικού λαϊκού κινήματος**.

Ωριμο αποτέλεσμα μιας πολύπλευρης προσωπικότητας που σφυρηλατήθηκε από την **εργατική του καταγωγή** και την **οικογενειακή κομμουνιστική παράδοση**.

Που διαμορφώθηκε σε ανώτερο επίπεδο με τη στράτευσή του από τα μαθητικά του χρόνια στην υπόθεση της κοινωνικής απελευθέρωσης και στο επαναστατικό σχολείο της θεωρίας που θεμελίωσαν ο Μαρξ, ο Ένγκελς και ο Λένιν. Αλλά και στην τάση εκείνη, στο εγχείρημα εκείνο, που επέλεξε την σύγκρουση με την υποταγή στην αστική πολιτική. Που δεν παραδέχτηκε την ήττα και σχεδίασε και οργάνωσε τη συλλογική απόπειρα της κομμουνιστικής απελευθέρωσης και της ανεξάρτητης αντικαπιταλιστικής αριστεράς..

Ο Τάκης, μαζί με όλους τους συντρόφους που δεν είναι πια μαζί μας, θα μας στηρίζουν στις μεγάλες αναμετρήσεις που έρχονται. Στην προσπάθεια των νέων, μαζί με τις προηγούμενες, πρωτοπόρων δυνάμεων της εργατικής τάξης και του οργανωμένου λαού, για την ανάπτυξη των σύγχρονων όπλων τους και πρωτίστως του προγράμματος και του κόμματος της σύγχρονης στρατηγικής πρωτοπορίας.

Ο σύντροφος Τάκης θα είναι στις καρδιές μας στις νικηφόρες μάχες που έρχονται!

Γιάννης Σηφακάκης, μέλος του ΣΕΚ και της ΚΣΕ της ΑΝΤΑΡΣΥΑ

Τέσσερα χρόνια πριν αποχαιρετήσαμε τον σύντροφο Τάκη Τσίτσο στέλεχος του NAP και της ANΤΑΡΣΥΑ, που έφυγε από κοντά μας πολύ νωρίς, μόλις 46 χρονών. Ο σ. Τάκης πρωτοστάτησε μαζί με άλλους σ. στην τομή του **1989**, στη ρήξη με την πολιτική της «εθνικής συναίνεσης» της ρεφορμιστικής Αριστεράς. Εκείνη η ανταρσία συναντήθηκε και ενίσχυσε το ρεύμα της επαναστατικής Αριστεράς που γεννήθηκε με την έμπνευση του '68 και την εξέγερση του Πολυτεχνείου και επιμένει στο δρόμο της **ανατροπής και όχι της διαχείρισης** αυτού του χρεοκοπημένου συστήματος.



Με τον σ. Τάκη συνεργαστήκαμε από κοντά στην ΚΣΕ της ANΤΑΡΣΥΑ από το 2013 μέχρι το 2016. Κόντρα στην πίεση του ανερχόμενου ΣΥΡΙΖΑ, δώσαμε από κοινού την κρίσιμη μάχη να κρατήσουμε την ANΤΑΡΣΥΑ και να οργανώσουμε την **ανεξάρτητη πολιτική παρέμβαση της αντικαπιταλιστικής Αριστεράς**, με την πεποίθηση ότι η «αριστερή κυβέρνηση» δεν είναι το τέλος του δρόμου για το εργατικό κίνημα. Γι αυτό και οι όποιες, έντονες πολλές φορές, διαφωνίες μας με έναν «σκληρό Ναρίτη μέσα στην ΚΣΕ», **δεν σκίαζαν λεπτό την βαθιά εκτίμηση και την συντροφικότητα** που νιώθαμε για εκείνον.

Τέσσερα χρόνια από τον άδικο χαμό του, η επιμονή στην αντικαπιταλιστική προοπτική επιβεβαιώνεται. Ο σ. Τάκης ήταν παρών στα πρόσωπα των χιλιάδων αγωνιστών/τριών που σπάσαμε τις χουντοαπαγορεύσεις **της ΝΔ στις 17 Νοέμβρη**, στους χιλιάδες που απέργησαν στις **26 Νοέμβρη**. Και θα είναι **στις καρδιές μας στις νικηφόρες μάχες που έρχονται!**

.....

Φίλος παντός καιρού, κυρίως όμως στα δύσκολα



Στέλλα Ζούπα

Με τον Τάκη δεν ήμασταν φίλοι **«από πάντα»**. Μου φαινόταν πολύ απόλυτος και απότομος. Όμως, ο Τάκης δεν ρωτούσε τη γνώμη κανενός, μόνο εισέβαλλε στη ζωή των ανθρώπων για να εγκατασταθεί, τις περισσότερες φορές, εκεί μια για πάντα. Και τότε γνώριζε κανείς τον πραγματικό Τάκη.

Τον Τάκη που δεν είχε ανάγκη να φαίνεται **«τέλειος»** γιατί ήταν κάτι περισσότερο, **αυθεντικός**.

Απόλυτος στις απόψεις του, μα πρόθυμος πάντα να ακούσει και να αναθεωρήσει.

Απότομος, περισσότερο με τους ανθρώπους που αγαπούσε και που, όπως έλεγε, δεν καταδεχόταν να τους χαϊδέψει τα αυτιά.

Δοτικός και γενναιόδωρος, με τρόπο αθόρυβο και αληθινό.

Φίλος παντός καιρού, κυρίως όμως στα δύσκολα.

Έτοιμος να νοιαστεί, να μοιραστεί, να βοηθήσει.

Ερωτευμένος με τη ζωή, που τη γεύοταν κάθε στιγμή. Παθιασμένος με τον έρωτα και το φλερτ, αλλά και με τον αγώνα για μια άλλη κοινωνία, που την ποιότητά της ήθελε να φέρει στο σήμερα.

Θυμάμαι μια φορά στα δικαστήρια, από τις πολλές που είχε τρέξει να υπερασπιστεί συντρόφους και συναγωνιστές. Δάκρυσα μόλις αντίκρισα τους συλληφθέντες (μεταξύ τους κι ένας σύντροφος μικρός σε ηλικία, που είχε ενταχθεί στην οργάνωση μόλις πριν λίγα εικοσιτετράωρα) να σηκώνουν με πείσμα τις δεμένες με χειροπέδες γροθιές τους φωνάζοντας συνθήματα. Εκείνος, παρ' ότι συγκινημένος και ο ίδιος, πήρε το γνωστό «σκληρό, πυργιώτικο» ύφος του και με κατακεραύνωσε: **«Τι περίμενες, ότι θα τα κερνούσαν καφεδάκι τα παιδιά στα κρατητήρια;»**.

Έτσι ήταν ο Τάκης. Δεν επέτρεπε στον εαυτό του να λυγίσει όταν ήταν η ώρα να δώσει μάχη. Και αυτό ήταν πάνω απ' όλα ο Τάκης, ένας **φλογερός μαχητής**, στην οργάνωση, στον δρόμο, στον έρωτα, στη φιλία, στη ζωή.

Τακούλη, μου (μας) λείπεις πολύ. **Και είναι ψέματα ότι ο χρόνος είναι γιατρός.**



Μαζί του η συντροφικότητα αποκτούσε το πραγματικό νόημά της

Πάυλος Αντωνόπουλος

Τον σύντροφο Τάκη τον ήξερα από παλιά. Τον γνώρισα όμως πολύ καλύτερα όταν βρεθήκαμε μαζί στην Κεντρική Συντονιστική Επιτροπή της ANTAPEYA και λίγα χρόνια πιο πριν όταν ανέλαβε την υπεράσπισή μου μετά από μια σύλληψη μου σε μια συγκέντρωση. Εκεί κατάλαβα πόσο καταπληκτικός άνθρωπος ήταν.

Πάντα ήρεμος, διεισδυτικός με φοβερή αίσθηση του χιούμορ και με **βαθύ πολιτικό κριτήριο**.

Το κυριότερο όμως ήταν ότι για όλους μας ήταν **σύντροφος**. Μαζί του η συντροφικότητα αποκτούσε το πραγματικό νόημά της. Όταν συνεδριάζαμε στην ANTAPEYA και η συζήτηση ανέβαζε τόνους, πάντα η παρέμβασή του ήταν καίρια και εντόπιζε στον πυρήνα του προβλήματος, λειτουργώντας ως καταλύτης.

Αυτό όμως που έχει χαραχτεί μέσα μου ήταν η στάση του στην τελευταία περίοδο της ζωής του, που δυστυχώς για όλους μας, υπήρξε πολύ σύντομη. Αντιμετώπισε **τον θάνατο** με τέτοια **λεβεντιά** που σε καθήλωνε. Από αυτόν παίρναμε κουράγιο κι όχι αυτός από εμάς.

Ήταν **κομμουνιστής** και με τη στάση ζωής του **μας τίμησε** όλους που ήμασταν μαζί του.

4 χρόνια από τον θάνατο του Τάκη Τσίτσου



Αντώνης Δραγανίγος

Υπάρχουν άνθρωποι που τους θυμάσαι γιατί ήταν σπουδαίοι σύντροφοι. Αφοσιωμένοι στην υπόθεση της επανάστασης και της κοινωνικής απελευθέρωσης, τίμιοι και ανιδιοτελείς, ακούραστοι...

Υπάρχουν πάλι άνθρωποι που τους θυμάσαι γιατί είχες την τιμή να είσαι φίλος τους... Απ' αυτούς που στέκονταν στον άλλο... Που τους ακούς και σε ακούνε...

Αν συνέβαιναν και τα δύο, τότε αυτοί άνθρωποι απλά δεν ξεχνιούνται..Και όσο και αν ο καιρός παίρνει μαζί του τις αναμνήσεις και απομακρύνει τα γεγονότα, έρχεται μια κινητοποίηση, μια αγωνιώδης πορεία, μια "στριφνή διαδικασία" ή ένα φιλικό κρασί, να σου βάλει το ερώτημα, "αν ήταν εδώ τι θα έλεγε"... **Και να σου θυμίσει σαν σε αστραπή**, τα όσα έχουν προσφέρει... Στους **ανθρώπους τους** και στην υπόθεσή μας.



Τέσσερα χρόνια χωρίς τον Τάκη

Λουκάς Πετροκόκκινος

28 Νοεμβρίου 2020

Σαν σήμερα, 4 χρόνια πριν, έφυγε από κοντά μας ο αγαπημένος Σύντροφος, ο ανιδιοτελής αγωνιστής, ο κομμουνιστής, ο φίλος Τάκης Τσίτσος.

Ένας άνθρωπος με ψυχή και μεγαλείο, οξυδερκής, ευθύς και ανεπιτήδευτος όσο λίγοι, που μας έδειξε πολλές φορές πώς πραγματικά είναι να στέκεσαι όρθιος, να ζεις με πάθος, να αγωνίζεσαι με αξιοπρέπεια και **να κοιτάς τον αντίπαλο στα μάτια**, όποιες κι αν είναι οι συνθήκες, όσες κι αν είναι οι δυσκολίες.

Σχεδόν δύο δεκαετίες, παλικαρίσια έδινε την προσωπική μάχη μαζί με τον κοινό αγώνα, πάντα με το χαμόγελο της αισιοδοξίας που δίνει η επίγνωση ότι στον κόσμο αυτό μπορεί η παρουσία μας να είναι **εφήμερη**, αλλά το χνάρι που αφήνουμε είναι πολύ βαθύ θέτοντας εαυτόν στην υπηρεσία του αγώνα για την κοινωνική χειραφέτηση και την κομμουνιστική απελευθέρωση.

Τόσο βαθύ ήταν και το σημάδι που άφησε στις ζωές **όσων δίπλα του περπάτησαν**, όσων τον γνώρισαν και τον αγάπησαν. Έβγαινε από χειρουργείο και την επόμενη ανέβαινε στο προεδρείο της 3ης Συνδιάσκεψης της ΑΝΤΑΡΣΥΑ. Ετοιμαζόταν για την τελευταία μεγάλη μάχη και καλούσε όσους αγαπούσε σε ένα γλέντι με τα λαϊκά, που τόσο πολύ του άρεσαν και τα τραγουδούσε υπέροχα με τη βαθιά φωνή του, να τους αποχαιρετήσει.

Το κενό φαντάζει ακόμα δυσαναπλήρωτο στις ζωές όλων όσοι τον ζήσαμε και τον γνωρίσαμε, αλλά και στη συλλογική μας προσπάθεια. Κι όμως η αισιοδοξία που τελικά δίνει το παράδειγμά του μας κρατά σταθερά **στο δρόμο του αγώνα, στο δρόμο της ανατροπής**.

Καλή αντάμωση ακριβέ μας σύντροφε στα γουναράδικα.

Δύο καινούργια βίντεο από το περίφημο “τελευταίο γλέντι” στην Πετρούπολη. Τετάρτη 12 Οκτώβρη 2016. Τραγουδάει ο **Τάκης Τσίτσος**, διοργανωτής και ψυχή(!) του γλεντιού. Τον συνοδεύουν οι φίλοι του μουσικοί, **Κώστας Φραντζής** στο μπουζούκι και **Τάκης Γεωργιάδης** στην κιθάρα:

Και ένα παλαιότερα δημοσιευμένο βίντεο από το ίδιο γλέντι:

Δείτε επίσης παλαιότερες αναρτήσεις για τον σύντροφο Τάκη Τσίτσο:

[Τρία χρόνια χωρίς τον πολύτιμο σύντροφο Τάκη Τσίτσο...](#)

[Αντίο σύντροφε Τάκη Τσίτσο...](#)

[Πολιτική εκδήλωση μνήμης Τάκη Τσίτσου \(Βίντεο\)](#)

[Ανακοίνωση της Π.Ε. του ΝΑΡ για το θάνατο του συντρόφου Τάκη Τσίτσου](#)

[Η ΚΣΕ της ΑΝΤΑΡΣΥΑ για το θάνατο του Τάκη Τσίτσου -Ανακοινώσεις](#)

[Σε κλίμα βαθιάς συγκίνησης η κηδεία του σ. Τάκη Τσίτσου στον Πύργο](#)

[Πύργος: Βίντεο από την εκδήλωση μνήμης του σ. Τάκη Τσίτσου](#)

[Για τον Τάκη Τσίτσο στη δικηγορία](#)